
三级信息管理技术分章节考试要点3 PDF转换可能丢失图片或

格式，建议阅读原文

https://www.100test.com/kao_ti2020/138/2021_2022__E4_B8_89_E

7_BA_A7_E4_BF_A1_E6_c98_138653.htm 五、计算机数据表

示1.二进制计数制引入二进制数字系统的计算机结构和性能

具有如下的优点:（1）技术实现容易。（2）二进制运算规则

简单。（3）计算机中二进制数的0、1数码与逻辑代数变量

值0与1吻合，所以二进制同时可以使计算机方便地进行逻辑

运算。（4）二进制数和十进制数之间的关系亦不复杂。2.任

意进制计数制和十进制计数制的相互转换十进制数转换成二

进制数:十进制数据转换为二进制数时，因整数部分与小数部

分转换算法不同，需要分别进行。（1）整数转换方法除基取

余法十进制整数除以2取余数作最低位系数k 0 ，再取商的继

续除以2取余数作高一位的系数，如此继续直到商为0时停止

，最后一次的余数就是整数部分最高有效位的二进制系数，

依次所得到的余数序列就是转换成的二进制数。因为除数2是

二进制的基数，所以这种算法称作“除基取余”法。（2）小

数转换方法乘基取整法把十进制小数乘以2，取其积的整数部

分作为对应二进制小数的最高位系数k -1 ，再取积的纯小数

部分乘以2，新得积的整数部分又作下一位的系数k -2 ，再取

其积的纯小数部分继续乘2，⋯，直到乘积小数部分为0时停

止，这时乘积的整数部分是二进制数最低位系数，每次乘积

得到的整数序列就是所求的二进制小数，这种方法每次乘以

基数取其整数作系数。所以叫乘基取整法。需要指出的是并

不是所有十进制小数都能转换成有限位的二进制小数并出现

乘积的小数部分0的情况，有时整个换算过程会无限进行下去



，此时可以根据要求并考虑计算机字长，取一定长度的位数

后四舍五入，这时得到的二进制数是原十进制数的近似值。

一个既有整数部分又有小数的数送入计算机后，由机器把整

数部分按“除基取余”法，小数部分按“乘基取整”法分别

进行转换，然后合并。任意进制数转换成十进制数:任意一种

进位计数制的数转换成十进制数的方法都是一样的。把任意

进制数按权展开成多项式和的形式，把各位的权与该位上的

数码相乘，乘积逐项相加，其和便是相应的十进制数。十进

制数转换成任意进制数:十进制数转换成任意进制数与十进制

数转换成二进制数的方法完全相同，即整数部分用除基取余

的算法，小数部分用乘基取整的方法，然后将整数与小数拼

接成一个数作为转换的最后结果。3.数的机器码表示符号数

的机器码表示:（1）机器数和真值 数在计算机中的表示形式

统称为机器数。机器数有两个基本特点，其一，数的符号数

值化。实用的数据有正数和负数，因为计算机只能表示0、1

两种状态，数据的正号“ ”或负号“-”，在机器里就用一位

二进制的0或1来区别。通常这个符号放在二进制数的最高位

，称符号位，以0代表符号“ ”，以1代表符号“-”，这样正

负符号就被数值化了。因为有符号占据一位，数的形式值就

不等于真正的数值，带符号位的机器数对应的数值称为机器

数的真值。机器数的另一个特点是二进制的位数受机器设备

的限制。机器内部设备一次能表示的二进制位数叫机器的字

长，一台机器的字长是固定的。字长8位叫一个字节（Byte）

，现在机器字长一般都是字节的整数倍，如字长8位、16位

、32位、64位。符号位数值化之后，为能方便的对机器数进

行算术运算、提高运算速度，计算机设计了多种符号位与数



值一起编码的方法，最常用的机器数表示方法有三种:原码、

反码和补码。（2）原码表示法和反码表示法一个机器数X由

符号位和有效数值两部分组成。设符号位为X 0 ，X真值的绝

对值|X|=X 1 X 2 ⋯X n ，X的机器数原码表示为:［X]原

=X0X1X2⋯Xn 当 X≥0时，X0 =0当 X原码表示很直观，但原

码加减运算时符号位不能视同数值一样参加运算，运算规则

复杂，运算时间长，而计算机大量的数据处理工作是加减运

算，原码表示就很不方便了。一个负数的原码符号位不动，

其余各位取相反码就是机器数的另一种表示形式反码表示法

。正数的反码与原码相同。设[X]原 =X0X1X2⋯Xn当 X0 =0时

，［X]反 =X0X1X2⋯Xn 当 X0 =1时，［X]反 =X0X1X2⋯Xn 

（3）补码表示法（complement）设计补码表示法的目的是:①

使符号位能和有效数值部分一起参加数值运算从而简化运算

规则，节省运算时间。②使减法运算转化成加法运算，从而

进一步简化计算机中运算器的线路设计。计算机是一种有限

字长的数字系统，因此都是有模运算，超过模的运算结果都

将溢出。n位二进制整数的模是2 n 。对于二进制数还有一种

更加简单的方法由原码求得补码。①正数的补码表示与原码

一样，［X］ 补 =［X］ 原②负数的补码是将原码符号位保持

“1”之后其余各位取相反的码，末位加1便得到补码，即取

其原码的反码再加1∶［X］ 补 =［X］ 反 1。真值 0和-0的补

码表示是一致的，但在原码和反码表示中具有不同的形式。8

位补码机器数可以表示-128，但不存在 128的补码，由此可

知8位二进制补码能表示数的范围是-128～ 127。应该注意，

不存在-128的8位原码和反码形式。根据互补的概念，一个补

码机器数再求一次补就得到机器数的原码了。定点数与浮点



数:（1）定点数（fixed-point number）计算机处理的数据不仅

有符号，而且大量的数带有小数，小数点不占有二进制位而

是隐含有机器数里某固定位置上。通常采用两种简单的约定:

一种是约定所有机器数的小数点位置隐含在机器数的最低位

之后，叫定点纯整数机器数，简称定点整数。另一种约定是

所有机器数的小数点位置隐含在符号位之后、有效数值部分

最高位之前，叫定点纯小数机器数，简称定点小数。计算机

采用定点数表示时，对于既有整数又有小数的原始数据，需

要设定一个比例因子，数据按比例因子缩小成定点小数或扩

大成定点整数再参加运算，结果输出时再按比例折算成实际

值。n位原码定点整数的表示范围是-（2 n-1 -1）≤X≤2 n-1

-1，n位原码定点小数的表示范围是-（1-2 -（n-1） ）≤X

≤1-2 -（n-1） 。当机器数小于定点数的最小值时，被当作0

处理，超出定点数的最大值时，机器无法表达，称作“溢出

”，此时机器将停止运算，屏幕显示溢出警告。 定点数表示

方法简单直观，不过定点数表示数的范围小，不易选择合适

的比例因子，运算过程容易产生溢出。 100Test 下载频道开通

，各类考试题目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


